Chapitre 5: Loi binomiale

1 Loi de Bernoulli

Définition:
Une épreuve de Bernoulli de paramétre p est une expérience aléatoire qui ne comporte que deuz issues, l'une appelée succés
S et Uautre échec S avec P (S) =p et P(5) =1—p.

Exemple:

L’épreuve aléatoire : « on lance un dé cubique équilibré et on s’intéresse a la sortie d’un multiple de 3 »est une épreuve de
2 1

Bernoulli de paramétre la probabilité du succés « obtenir un multiple de 3 »soit p = P(S) = 6= 3

Propriété:
On consideére une épreuve de Bernoulli de paramétre p. Soit X la v.a qui prend la valeur 1 en cas de succés et la valeur O en
cas d’échec. La loi de probabilité de X est :

k 0 1

P(X=k)|1-p P

L’espérance est E(X) = p et la variance est V(X) = p(1 — p). On dit que la variable aléatoire X suit loi de Bernoulli de
parameétre p.
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2 Loi binomiale et coefficients binomiaux

Définition:
Lorsqu’on répéte n fois la méme expérience de Bernoulli de maniére indépendante, on obtient un schéma de n épreuves de
Bernoulli de paramétre p.

Définition:
Le nombre de chemins de l’arbre associé a un schéma de Bernoulli d’ordre n conduisant a k succés pour n répétitions est

noté < Z ) et se lit « k parmi n ». Les nombres ( n

i > sont appelés coefficients binomiau.

Exemple: 10
Le nombre de chemins qui ménent a 2 succeés dans un schéma de Bernoulli d’ordre 10 est < 9 ) =45 d’apres la calculatrice.
Définition:

Dans un schéma de n épreuves de Bernoulli de paramétre p, la variable aléatoire X associant 4 chaque issue le nombre de
succes a pour loi de probabilité :

P(X =k)= < i )pk(l—p)"k avec 0 < k < n.
On dit que X suit une loi binomiale de paramétres n et p. On note X suit B(n;p).

Exemple: 1
On répéte 10 fois expérience précédente : c¢’est un schéma de Bernoulli de paramétres 10 et 3

La variable aléatoire X donnant le nombre de succés suit la loi binomiale de parameétres n = 10 et p = 3

On en déduit donc que la probabilité d’obtenir exactement 2 fois des nombres multiples de 3 lors de ces 10 lancers (c’est a
dire la probabilité d’obtenir exactement 2 succes) est :

10 /1)° 1\° 1\ /2\°
P(X=2)= - 1—=) =45(= -] ~0,20.
En pratique, on utilise la calculatrice pour déterminer cette valeur.

Propriété:
Soit une variable aléatoire X qui suit une loi binomiale de paramétres n et p.On a :

EX)=np ; V(X)=np(l-p) ; o(X)=+/np(l-p)



